MeTtogunka nsyyeHms oobeme
reoMeTpmnYecKmx Ten B Npo
N3y4yeHns reoMeTpmU4eCKoro
Ha4YanbHOW LLKOJ

PaboTy BhInIOIHMIIA:

Crynenrtka rpymmbsl 3SHOy-218
[ITamkoBa Ceeminana BinagumupoBHa
[IpoBepuir: crapmny npernoaaBaTeib
bosoroBa Taresna BiagumuposHa



BBenoeHue

aTUKE SIBIIIETCS OCBOCHUE OKPYKAIOIIETO
PEICTaBICHUNA. JTOMY CIYXHUT W3yYCHUE
eJaMH, MOBEPXHOCTSIMH, JIUHUSIMU, BBIJACICHUE
XapaKTEPUCTUK 3TUX (UTYp, W3YUYEHHUE BEIUYUH



[eomeTpus

[TnaHnmeTpu

CTtepeomeTpus




B mporpaMmMe Ha4daJIbHOU IIKOJIBI TEOMETPUUYECKUN MaTepUall SBJIACTCS
COCTaBHOM HacCThIO Kypca MareMaruku. OH HE BBIICISIETCS B CaMOCTOSATENIbHbBIN
pazjeil, a BKIIOYACTCSs B MOporpaMMy Kaxjaoro roma oOydenus. Ho, k
COXKAQJICHUIO, M3y4YaeTCsl FEOMETPUYECCKUU Marepyuall B OCHOBHOM Ha YPOBHE
3HAHUS-3HAKOMCTBA.

AKTYaJIbHOCTb JITAaHHOM T€MBbI 00YCJIOBJIEHA TEM, UYTO

— MPOILECC M3YYECHUs IIKOJIBHOIO KypCa I€OMETPUM SBIACTCI OIHOU W3
«IPOOJIEMHBIX TOYEK» B MPENOJIaBaHUM MaTEMaTUKH B IIKOJIC;
—  YCBOCHHWE T€OMETPUYECKOrO0 Marepuhajia MHOTHMM Yy4YalUuMCs JaeTCad C
TPYIOM;
— M3YYEHUE IEOMETPUYECKOr0 Marepuaja B HAYaJIbHOM INKOJIE HA YpOKax
MaTeMaTuKyd CO3aeT CTOMKYIO 0a3y Jjis AaJbHEMIIEro YCIEIIHOTO YCBOCHMS
Kypca r€OMETPUU B CPEIHUX U CTAPIIUX KJIaccax.






VicTopusa BblYUCE

ErUIEeTCKUX
U3 TpaHuTa
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KME CBEJCHMS M 3aJ1a4d IOYTU

HUKAKUX YKa3aHUK Ha CIIOCOOBI

s BBIYMCJICHUS JJIMH, IJIOIIAAeH U
OJICYETOB.

pun CICAYCT CUUTATb TOYHOC BBIYUCIICHHC
OCHOBAHUCM, COACPKALICCCA B «MOCKOBCKOM




Onpenensate 00beMbI IIPU3MBI, TUPAMU/IbI,
HAJIMHJPA U KOHYCa YMEJIM JPEBHUE I'PEKHU €IIIE
337010 g0 Apxumena. Ho Tonbko OH 3Hand
OOIMK METOJI, IMO3BOJISIOIIMK ONPEACTUTH
JII00YIO IUIoMaab Wi oobeM. Maen Apxumena
JIENIM B OCHOBY MHTEIrPajJbHOIO0 HCYHCIICHMS.
Cam Apxumesn onpenennil ¢ MOMOIIBIO CBOETO
METOJIa IUIOMaA M OOBEMBI MOYTH BCEX TE,
KOTOPBIE paccMarpuBaIvdCh B  AHTUYHOH
marematuke. OH BBIBEI, 4TO 00BEM Iapa,
COCTaBJISIET JABE TPETH OT 00OBbEMaA, OIIUCAHHOIO
OK0JIO Hero ImwmHApa. OH cyuTan 23TO
OTKPBITHE CaMbIM OOJIBIIINM CBOUM
JTOCTHUKECHUEM.

Apxumen
[lpeBHerpevyeckmn y4eHbiun
(OKONO 287 A0 H.9. — 212 A0
H.O.



3aKkoH Apxumena (287 — 212rr. O H.9.)

00beM BbITECHEHHOW TENOM XXUAKOCTU PpaBEH OObLEMY TES

e [ \x‘ s ) & ""..t,_- \
(TR TEVLVIDTRG T T AT INEST VR | |




0 H.3., KOTOpbIE pa3padaThIBaIn

. Onnako apeBHemy BocToky ObLIM

bITHBIM ITyTEM. B 0OoJiee mo3gHee BpeMmsi
HOTOTPAaHHMUKOB.




YTO Takoe oObLeEM?

Has XapakTepHUCTHUKA
OT'0 TEJIOM HJIU BEIICCTBOM.



EanHuubl namepeHnsa oobema

McTOpUM

€BHOH >KHW3HU MbI 4acCTO
ATPOB BOJBI. JTO O3HAYAET, YTO
a oHa00mnochk 20 KyOOMETpoB (MM

TUX IIpUMEpax OOBEMBI BBIPAKAIOTCS
- B OJIHOM CJIy4a€ B JUTpPax, B JIpyIoOM - B

OAHOI'O M TOI'O K€ TCJIa BbBIPAKACTCA PA3HBIMHA

1 Omula - amo eQUuHUUDbI

00veéma (smecmumocmu)

1 Ky6.0m u 1 aump pagHbl mezicdy
coboil



MOM U JINHEWHBIMU pa3MEpaMU.

MOCTb, TO €CTh O0BEM BHYTPEHHEIO
CHHOHMMOM BMECTUMOCTH YaCTHYHO
aKXKe€ COCY/IBbI.

0003HaueHua 00bEMA
OJIB3YETCS

ast JaTMHCKasg OykBa
ACSI COKPAIIEHUEM OT JIATUHCKOTO

volume —



IJISL XO35IMCTBEHHOM MPAKTUKHU
OCTHXXEHHUS HEKOTOPOI'0 €IMHCTBA
epujia KOJIMYECTBA 3€pHA, BUHA U TIP.

€JI1 JIB€ 00J1aCTH NPUMEHEHHS:
UX TEJI U JIJIA )KUIKOCTEM.




Opa3HbIE

IbIX MECTax OBIJIO PA3JIUYHO: HAIIPUMED,
npa 10 20 Bexaep.










TPUYECKUX MEP OBLIN Y3aKOHCHBI
M U CBIITYYUX TEJI:
UMETP, MUIUIUMETD.

Ma XMMHWYECKH YMCTOW BOJBI IPH TeMIieparype 4° 1mo
OPOAHOMY TEPMOMETDY.

JIEraJIn30BaHO HaumMeHoBaHue 'ctep", a musa 10 xyOmyeckux



KoxaHbIV MeLLoK OypakoK)— 00 60




C JIByMS BBICTYIIAIOIIMMU APYT OPOTUB JIpyra
, C IIPOPE3aHHBIMU B HUX KPYIVIBIMU OTBEPCTHUSIMH,

CA IIaJIKa JJIA HOILLICHUS.

-35 CaHTHUMETPOB,

I 22-25 JTUTPOB







A U 110Ja49M1 MOJIOKAa Ha CTOJI.

banakupb



[OpCTb

b (JIaOHB C NaJIbLIAMU,

aK, YTO BMeIIaeT OOIbIINHI




[TpuropLUHSA

/5 nutpa wiau 1/5




o U ApyTHE.
s U3MEPEHUSI 00BEMOB

bappenb




b3yeMasi B aHIJIMUCKOU CUCTEME MEP.
HOBHOM CEJIbCKOXO3SIMCTBEHHBIX, HO HE IS
bu. B OpuTaHCKOM MMIIEPCKON CUCTEME MEP
OHaM = 32 CyXuM KBapTaMm = 64 CyXuM NUHTAM =
omueckuM arormaMm = 36,36872 1 (nm?) = 3 BEapam.

qux Tea: 1 Oymrens = 0,9689 anruiickux Oymesns =
pestb = 35,23907017 1= 9,309177489 amepukanCKux

Tapy IS XpaHEHUS U TPAHCIOPTUPOBKH 0JI0K. B
0J1 OyIesieM, Kak IpaBuiio, TOHUMAETCsk KopoOka BecoM 38,691 Kr.

=




I 'ammon

CTaJIl MEPUTH
Ke ObLJIM CBOU




OcTH), puMeHsieMas B CIIIA,

/4 rannoHa Ui 2 ITUHTaM.
0,9463 nm3, IS CHITYYHX BEIIECTB =
gapra= 1,1365 aM3. IlpexHssa pycckas

> MHOI A HaseiBasiach KBapra; B I1osblie

a (BMECTUMOCTH ) )KHUJIKOCTEH U ChIITYYMX BEIICCTB,
ax, UCIIOJIb3YIOIINX AHTJIMKCKUE MEPHI.



» IIPOUCXOJUT OT CTApO(PPaHIly3CKOM
. litron).
aByisia nmpuMepHo 0,831018 coBpeMeHHOrO

H», B CBOIO OY€pE/lb, BO3HUKIIO KaK IIPOU3BOIHOE
ra. JluTpou Ha3pIBaIM CEPEOPSAHYIO MOHETY (M
M €l BEeC), MCIOJb30BABIIYIOCS B JPEBHEIPEUYCCKHUX
0eraHo Ha CUIIMINMN.



PEHUSI 00bEMOB SIBISCTCS

HTCKOMY IIPOCTPAHCTBY. JTa €IUHUIIA
aM B 24 CTEIICHM.

O OIMMCaTh JAHHBIW I10KA3aTEIb METPUUYECKUM
[EHW KyOMYECKMX KHJIOMETpPOB. B Mupe odeHb
jgom@anas 3anuMaer 10 B 12 creneHn KBagpaTHBIX



SI€TCSI KYOMYECKUM JCIIMETD;

ectb 1 M =1 1.

pa 0003HaYaETCS MUJLIAIIUTD,
000 mi1, a 1 M1 = 0,001 5.

uHATO B 1964 rony Ha 12-11 ['eHepanbHON KOHPEpEeHIINN



ObbeM reoMeTpPUYE

1 IIIKOJIBI YaCTO YCBAWBAaIOT C
TO HE BCE O0yyYaromuecss JaHHOM
aJlaroT IOCTAaTOYHO PA3BUTHIM
ueM. Jliig yCremHoro OCBOCHUA JIETbMH

0 MAKCUMAJIBHO UCIIOJIB30BATDH HAIJIAJHOCTD.



CoBpeMeHHast MeETOAUKA N3y4eHUss obbeEMa B
Ha4yanbHOW LLUKOome

MEPbBI AJINHDI MEPbBI NJIOWAAN MEPbl OBBEMA

Beanuuna -
9T0 TO, YTO MOXKHO H3MEPHTh
H BblpaBHTb YHUCJIOM.

1km=1000m 1 km?=1000000 m? 1 km’=1000000000 ™*

1m=10am 1 M2 = 100 gm? SO\ 1 M3 = 1000 gm®
\ \‘\ \ / ,,"‘ \ B"
l
4
1

1aM=10cm ||| \ \ 1 am? = 100 cm? ff / \\ i 1 am® = 1000 cm?
e \

1cm =10 MM \ \\/; 1 cm?2 = 100 mm? ‘/ : 1 cm® = 1000 mm?

1 apwun =71 cm 1ra=10000 m? 1n=1pm

MEPbI MACChI MEPbl BPEMEHHU

171=1000 kr - 1 Hep. =7 cyr.

1y =100 Kr ﬂ 1cyr. =24y
1 kr=1000r @@ -1 14 =60 MuH
1r=1000 mr 6 1mMuH=60c

JL=7000 WL S ITWNH=QQC




OT TOTO KakoH
b30BAJINCh. YeM
TEM MCHBIIIC
yuHbl: 7 000 MeTpoB WiH




CoBpeMeHHas MeToauKa N3y
B meToauke BblAENAT crneayro

JHHCHUS KN3HCHHBIX HpCI[CTaBJICHI/Iﬁ YHalInxc1,

TV IPUITOKEHUS
>PEHMS U U3MEPHUTEIHLHOTO MPUOopa, (GOPMUPOBAHUE

€ BCJIMYHNH, BbIPA’)KCHHBIX B OI[HOﬁ CAUHUIIBI U3BMCPCHU,
NUHHNIT U3SMCPCHUA BCJIMYNHBIL. HepeBoz[ N3 O,I[HOfI CAUHUIIBI USMCPCHU B

3bIYMTAHNC BCJIMYNH, BBIPAKCHHBIX B CANHHNUIBI IBYX HaHMCHOBaHKﬁ;
> U JCJICHUC BCJIMYMUHBI HA YUCJIO



1 sTamn. O3HaKOMJIEHHE C BEJIMYMHOM, HA OCHOBE YTOYHEHUS
YKU3HEHHBIX INPEACTABICHUN YUaAIIUXCS

Jlutp

Y3HaeMm, Kak MOXHO ONpeaensits BMECTHMOCTb COCY-
[os B autpax (npu uuchax sanuceisalotr 1 s, 3 J).

6 A |

1n

. MaMepb, CKONbKO CTaKaHOB BOAbI B JIMTPO-
Boi Ganke, B GugoHe, B Kactpione.

CPABHH . B segpo sxoaut 10 n Boabl. CKOMLKO AMT-
KAKOE . POB BOfibI MOXHO [ONMTb B BEAPO, €CH B
PABEHCTBO Hém 6 n? 9 n? 7 n?

CNEAYIOWLEE? . B 6anke 3 n monoka, a B 6ugoHe Ha 4 n

6onbwe. Ckonbko nUTpoB Monoka B 6Gupo-
He? Ckonbko nUTpoB Monoka B OaHke W
6upoHe smecre?

. B nakere 1 n BuwHésoro coka. 1o 5 cra-
KaHoB. BaHs BbinMn yTpOM 2 CrakaHa coka
u BeyepoMm ewé 1 crakaw. Ckonbko Bcero
cTakaHoB coka OH Bbinun? CKoNbKO Craka-
HOB COKa OCTanoch?

. 10-6+4 2=24+6
10-9+6 I+1=1

. [Sommmuencs | [3]w] [5]]
Buwnaswos [ 2[3] [5] |7
Pasocs 6] [ 4]2]2]3]

«Mposepounble pabotvi», c. 32, 33.
38
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2 3Tan. CpaBHEHHE BEJIMYHUH Pa3HbIMU CIIOCOOAMU: C IIOMOIIbIO MEPEIMBaHUs B APYTOM COCYII




2 stan. CpaBHEHHE BEJIMYHUH pa3HbIMU criocoOamu: C MOMOIIBIO UCIIOJb30BAHNE

) OIIBITOB U3MCPCHMU:

Ty, YTO B JKHU3HH HEYTOOHO

1. U3Mepb, CKONbKO CTakaHOB BOAbI B NWUTPO-
Boi Oanke, B8 OuaoHe, B Kacrtpione.



3 oran. BBenenue equaOMN

) HC BCCT 1A YI[O6HO HCIIOJBb30BaATb PA3HBIC MCPKH

BOJbI B OacceiHEe. DTO OYEHb TPYAHO, II0ITOMY
3MEPEHMSI EMKOCTH. BBOIAT IOHSATHE <«JTUTPY.

CIPUHATYIO COKPALIEHHYIO 3alMCh JUTPa B MaTeMaTruke (J1.).
DATH BMECTUMOCTh COCYZIOB M OTMEPHUBATh 33JIaHHOE KOJIMYECTBO B

OaHKy M 3aTeéM MOPOBOJAT IIPAKTUYECKYI0 padOTy II0 ONPEACICHUIO
aTpax (Hampumep 311, Sia, 7 ). s 5Toro npruHOCIT TaKUE COCYJIbl B Kjacc,
. [IpakTuyecku TOKA3bIBAOT, UTO 5 CTAKAHOB COCTABIIAIOT | JIUTD.



4 stan. CnoXeHUE U BBIYMTAHNE BEJIMYNH, BBIPAXKCHHBIX B JIUTPaX.

3. B Ganke 3 n monoka, a B Gugone Ha 4 n
6onbwe. Ckonbko NWTPOB MONOKa B Oufo- 3. B 6Gonbwom seppe nomewaerca 10 n sopwl,

He? CKkonbko NWTPOB Monoka B Oanke M a B ManeHokoM — 4 n. Ckonbko scero ...?

bupoHe smecre? .
\ MAMAIRIA DAL v




117. 3a 5m 7Tkaum 3annatunu Ha 2400 p. 60 K.
Gonbwe, 4em 3a 2 M Takon xe TkaHu. Mo
KakoW ueHe npoaasanacb TkaHb? Ckonbko Ae-
Her HyXHO 3annatmtb 3a 7 M Takon Xxe Tka-
HU?

118. Mo «akomy npusHaky coctasneHsl napbl ¢u-

® CpaBHu CBO OTBET C paccyxaeHuamu Mawwm
n Muww.

ﬁ Sl aymalo, 4TO B KaXAOW rpynne ecTs Mma-
2 newbkas curypa u Gonbwas.
<

32

5 sran. BBenenue apyrux eIuHALL UI3MEPEHUS BEIUYHHBL.
IIepeBon 3 OTHOM €IUHUIIBI U3MEPEHUS B APYIYIO.

Tel  paccyxpaews, kKak 8 nepsom Knacce!
Sl Aymalo, 4TO B Kapou rpynne u3obpakeHsbl
purypa M MepKa, C MOMOLLBIO KOTOPOM MOX-
HO M3MEpPHTb BEeNWUMHY 3TOW urypsl.

Kakon Tb1 monopeu! [lencTeutensHO, ManeHbKum
OTPE30K — 3TO €AMHULA ANMHbI — CaAHTHMETP.
C e€é noMOWBIO MOXKHO M3MepHTb anuHy 6onb-
woro oTpesKa. ManeHbKui KBappaT — eAuHMUa
nnowagM — KBappatHbi  caHtumeTtp. [Monbay-
AiCb 3TOM EAMHMLEH, MOXHO M3MEpPHTh NNowagb
Gonbworo ksagpara. Ho 4TO MOXKHO cKasatb ©
Ky6ax?

1 pymalo, u4to MmaneHbkun Ky6 — TONKE Mep-
Ka, C MOMOWBIO KOTOPOM MOXHO M3MEpATb
O6bEMBI rEOMETPUYECKMX Ten.

A nowsna! HyxHo nocuMrare, CKONb-
KO maneHbkux KyBos ynoxurca B 60nbuwiom,
M Mmbl y3Haem obbém 6onbworo kyba. Ho kak
HasbiBaeTcs 3ta mepkal

Ecnu uameputs anuHy pebpa maneHbkoro Kyba,

e
TO HETPYAHO AOraparthes. S

. O6bém kyba, y kotoporo pnuvHa pebpa pas-
Ha 1 CcM, HasbiBaeTca Kybuyeckum caHTu-
meTpom. KyGuueckuit caHtumeTp — eauHuua
ob6béma. E& o6GoaHaualor cm’,

33




5 sran. BeeneHue Apyrux eAUHUILL I3MEPEHUS BEJIMYHUHBL.
IlepeBoa M3 OIHON €IUHUIIBI U3BMEPEHUSA B APYTYIO

119. Jdorapaiics, yemy paseH 06bEM AaHHOro Kyb6a?

S aymaro, HYXHO u3ameputs anmHy  pebpa
kyba. Owna paenHa 1 gm. 3Hauur, o6bvém 3toro
kyba pasen oaHOMy KybuueckOMy Aeumumerpy.

{

. Ky6uueckuin aeummerTp - eavHuua
ob6bvéma. Eé ob6osnavalor am’. 31y eauHuuy
obbéma no-ApyroMy HasbiBalOT NUTP.

34

1) Kakas cBs3b mMexay eauHMUAMU HU3MEpEeHUs ONu-

Hbl WM eAuHMUAMKU M3MepeHus nnowanum?

1 MM u 1 MM 1ecMm u 1 cm? 1am u 1 gm®
1TmMmu 1M 1 km u 1 km?

2) Moayma#, kakumu eauHUuamu yaobHO u3MepATb
06bém. O6bACHM CBOE MHeHue.

O6béM u3MepsAIOT KYOUYECKMMHU MUNAUMeT-
paMu, KybuueckMuMu caHTUMeTpamMu, Kybu-
YeCKMMH fAeuumeTpamu, Kybuueckumu mer-
paMu M paxke KyOuMUeCKMMM KHUIOMEeTpaMu.

3) Kakywo eguHuuy obbvéma wusobpa-
waet ky6 Ha pucyHke? 1 cm
HaumeHoBaHue 3TOW eauHUUbl u3Mepe- 1
HuA obbéma 3anucbiBaeTcs Tak: 1 cm
1 ky6. cm, wunu 1 cm’.
4) 3anuwu HauMEeHOBaHWUA OCTaNbHbIX €AWHUL HU3Me-
peHua obbéma.
5) MNMoaymah, ckonbkum KybBuueckuM caHTUMeTpam
paseH o6bém kKopobku u3 3apaHus Ne 301.

@ 1) BbinonHu ykasaHHble aencTeus.
6005 - 69 — 782 : 23
932 -79 + (571 — 263) - 64
906 - 52 + 568 - 35
2) N3meHu nopsapnoK AEWCTBUM B BbIpaXkKeHUAX, He
MEHSAS 4Yucen W 3HAKOB [EeWUCTBUM.

3) MNpepnoxu pewunTb COCTaBNEHHbIE BblPpAXKEHUSA
OAHOK/IACCHUKaM.

OYHOKUICCHNKIW®



5 sran. BeeneHue Apyrux eauHULL U3MEPEHUS BETUYUHBL.
IlepeBona v3 OTHON €IUHUIIBI U3MEPEHUS B APYTYIO

(

Eamunubl o6béma

5%
< (D g
|

1cm

Ky6uueckuii metp (1 m®) — 310 KyG CO CTOPOHON 1 M.
Ky6uueckuii aeummeTp (1 am?) — 310 KyG CO CTOpOHOM 1 AM.
Ky6uueckuin cantumeTp (1 cm?®) — 310 KyG CO CTOPOHOM 1 CMm.

@ PaccMoTpyu pUCYHOK M onpeaenu, Kakue yucna nponyuweHst. Kax
HailTu 06bLEM NPAMOYronbLHOro napannenenunena (kopobkw)?
Cpenai BbiBOA.

-
5cm o
lNnowans ocHosanms (AHa) kOpobkm pasHa S * 2 = ... oM.
3HAYNT, Ha& OCHOBAHNE MOXHO MNOCTaBHTL ... KyOWKOB. \ (
Mo BbICOTE KOPOOKN MOXHO BBLUIOXNTS ... TAKMX CNOR.
O6Gbém paseH (... * ...) * ... = ... CM".
Y1o6b1 HaTU O6BLEM NPAMOYroNbHOrO napannenenunena,
MOXHO mniowans OCHOBaAHUA YMHOXWUTL Ha BbICOTY.

lV-(avb)-c »
\

nnowans BbiCcoTa

OCHOBIHNY
uvorngyre BPICOLY

A=(8-p)-C



5 aran. Beenenue aApyrux eIuHUL] U3MEPEHUS BEJTUYUHBL.
IlepeBon 3 OTHOUN €IUHUIIBI U3MEPEHUS B APYTYIO

<. 1) Kakyio nnowagb (B KBagpaTHbix CaHTMMeTpax) Oner pan Takow oTsert:

UMeeT NpPSIMOYrONbHUK Ha PUCYHKe?

2) Ckonbko Kybukoe ¢ pebpom 1 cM nomectutcs
8 KOopobKe, OCHOBaHWe KOTOPOW PaBHO JaHHOMY
NpAMOYronbHuky, a Bbicota 1 cm?

3) MNposepb cBou OTBET NO uepTexy.

4) Kak TbI aymaewsb, cKonbKo Kybukos ¢ pebpom
1 cm nomectutca B KOpobKe, BbICOTAa KOTOPOM
8 3 pasa 6onbwe KOpobKM, O KOTOPOM rOBOPHUTCA
B nyHKte 27?

5) YueHuku ckazanu, 4to B HOBOM KOpOOKe MoxeT
nomectutbca 30 kybukoe ¢ pebpom 1 cMm, HO 06b-
AICHUNW CBOM OTBETbI MO-pPasHOMY.

Nu3a ckasana:
«f1 cpenana TakoW uYepTéX M cocyuTana
BCe KyOuKu».

«51 3Hao, uyto B KOpobke BbicoTOM 1 CM
nomewaetrca 10 cm’, a 3ta kopobka
8 3 pasa sbiwe. 3HauuT, M Kybukos
B HeW nomectutcas B 3 pa3sa Oonbuwe,
a ato 30 cm’».

CoHs npegnonoxuna:
’E%‘v «f1 aymaio, 4TO KONMYECTBO KybBuuecKux
(3’ _§f C3HTMMETPOB, KOTOpOe NOMECTHTCA B KO-
= pobke, Byaer pasHO npousseaeHulo eé
ANWHDBI, WWPHHBI U BbLICOTDI:
5:2:3=30 (cM)».
Ybu paccyxgeHus ypobHee ucnonb3osatb npu
oTBeTe Ha Bonpoc nyHkra 47?
6) Ysenuub BbicoTy kopobku u3 3aganus Ne 301
8 2 pa3a, y3Hau eé ob6bém cnocobom, npeanoxeH-
Hoim Onerom.
Mposepb, cnpasegnuso nu yreepxkaenue Couwu.

@1) CpasHu 3agaum. Yto Tbl O HMUX MOXKewb cKa-

3atb?
a) IlyremecrBennnk npoexan 720 xkm 3a jgeHn, 4To

5
COCTaBHJIO —9— BCEro nMnyTH. CKOJbKO KHJIOMETPOB

eMy OCTaJ0Ch IpoexaTh? s
6) Ilyremecrsennuxk npoexan 720 km. M3 uux =

BCECro nyTn OH npoexana B llL‘pBblii JICHDb. Ckoup-
KO KHJOMETPOB OH IHpoexasn nocJje aToro?

2) Pewu 3apaun. Yem noxoxu ux peweHusn?
Yem pasnuuaiorca? O6vacHu csow otser.

21

b

6W DI3UNAZIOLCH) (DQPUCHN CBON OLB6L’
S) bEMN 39UIAN' J6W UOXOXN NX bemeHNu}




5 sran. BeeneHue Apyrux €IUHUL U3MEPECHUS BEJIMYKHBI.
[IepeBoa U3 OMHOW €IMHUIIBI U3MEPEHUSA B APYTYIO.

@1) PaccmoTtpu ueptéxx Kopobku, pa3mepbl KOTOpPOM
yka3aHbl B caHTumetpax. Ckonbko Kybukoe ob6bEMOM

1 cm’® nomecTutca B 3TOM KOpoOkKe?

-----------------

2) Hangu 3HauyeHue npou3BefeHUs AJIMHDI, LWHUPHHDI
MU BbicOoTbl Kopobku. [Monyumnocb TO e uyucno?

3) Bepen nu cneapyrowmun sbiBoa?

O6bémM npsaMOyronbHOW nNpPU3Mbl paBeH
3HAYEeHMUIO NpPOU3BefleHUA €€ ANMUHDbI, WH-

PHHBI M BbICOTHI.

@4) @Dopmyna obbvéma npAMOYronbHOW NPU3Mbl Bbli-

rmaguvtT Tak:
V=a-b-c

3anuwu pasmepbl NpAMOYyronbHbix npuam u3 Ne 301,
310, 314 & tabnuuyy m Hanau O6BEMBI ITUX NPU3M.




5 sran. BeeneHue Apyrux eauHULL U3MEPEHUS BETUYUHBL.
IlepeBon v3 OJIHOU €IUHUIIBI U3MEPEHUS B APYIYIO.

«4100bl y3HaTb, CKONBKO KYOUUECKMX MUA-

NUMETPOB B KyOMUECKOM CaHTUMETpe, HyX-
HO BbIPA3UTb €ro ANMHY, WWPHHY W BbICO-
Ty B munaumerpax. Kaxpoe u3mepeHue
pasHo 10 Mm. [lepeMHOXUM 3TH uucna
u noayuum 1010+ 10 = 1000 mm'».

1Mmm

1Tcm=10 mm
1am=10cm

=100 mm
1m=10gm=
=100 cm = 1000 mm

1 mm?

1cm?=100 mm?
1amM*=100 cm2=

= 10000 mm?

1m2=100 gm?=

10000 cm?= 1000000 mm?




6 stan. CloXeHHe U BbIUUTaHUE BCJIMYMUH, BBIPA’KCHHBIX B CAUE

4A 4.2 c.48) u Beiuutanue (M4A 4.2

)JIOM - IIMCBMEHHO B CTOJIOMK.

8 m* 57 am® + 23006 gm°

AKEHHBIX B METPUYECKUX MEpax 00beMa, BCIIOMHUM, 4TO: 1 M> =

IPA3UTh KOMIIOHEHTHI JIEUCTBUS B OMHUX U TEX K€ CIMHUIIAX.

>, IS pELIEHNUs, U3MEPEHNE MEPY 00beMa:

H, BRIPQXKEHHBIX B OJJHOM M3MEPEHUH, HY>KHO HUX CIIOXKHUTb, IOTYUYHUTCS
am> + 23006 ov® = 31063 om3 o 31 w3 63 v,



6 sTan. Ci10KeHNE U BBIYNTAHWUE BEJINYMH, BBIDAKCHHBIX B €AMHUIIBI JBYX HA

14 pm* 120 cm® — 5 gm® 200 cm?

3 =8 om> 920 cm?

8 M —2m 24 pm’



7 oTan. YMHOXXEHUE U JIeJICHNE BEJINYUHBI Ha YHUCJIIO

[T 77. Kakue n3 naHHbIX NPOU3BeaeHUW:

8 +2n 2n+8 8n-+2 2+8n

ABAAIOTCA PELIeHMeM cneayrowen 3anaqn?
B 6ydeTr npuBesnn ynakosBKy COKa, KOTopas COCTout
n3 8 aByxAMTPOBbLIX naketoB. CKONbKO NUTPOB COKa MNpws

ge3nn B Oyder?




7 oTarn. YMHOXXEHUE U JIeJICHNUE BEJINYUHBI Ha YHUCJIIO

1236 n » 39 =

DABUJIO U B COOTBCTCTBHMU C HUM



'/ 3Tarn. YMHOXXEHUE U ACJICHUC BCIIMYUHBI HA YUCJIO

80. YmeHbwmn BMeCTUMOCTL 24 n B cneaylowee
oy 4MCNo pa3: B 2 pasa, B 3 pasa, B 4 pasa, B 6
pas, B8 8 pas, B 12 pas.

B kakom cnysae nony4yeHHas BMeCTUMOCTb Oyaer
COCTaBNATL NONOBUHY AAHHOW BMECTUMOCTU?

B kakom cnysae nonyyeHHas BMeCTUMOCTb Oyper
COCTaBNATL 4eTBepPTb AAHHOW BMECTUMOCTU?

82. [Ina BbIMMCNEHUA 3HAYEHWUIN CREeayIoWMX YaCTHBIX

BbINONHU AeneHue CcTonbukom.
891 km: 9 84 n:6 Bxr:5 147 k8. c™M : 7

84. Pewwm 3apavy. Bbuucnn v 3anuuun OTBET.

Ha aBTO3anpaBoyHyl0 cTaHumio npueednm 2350 N
6eH3uHa, 4TO B 5 pa3 6Gonbwe, 4em A[An3enbHOro Tonnu-
ga. CKONbKO BCEro NUTPOB ropioyero npueesnn Ha aero-

3anpaBoYHYIO CTaHUuMio?



AHann3 y4ebHMKOB MaTeMaTUKK
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1 »Tan. O3HaKOMJICHHE C BEJIMYMHOM,
HA OCHOBE YTOUYHECHUSA )KU3HECHHBIX MIPEACTABICHUN YUYalIUXCs

yJla MEHbIIIE (

Y3HaeM, KaKk MOXHO ONpeaensitb BMECTUMOCTb COCY-
nos 8 nutpax (npu uucnax sanucoisalotr 1 a4, 3 J).

S




2 stan. CpaBHEHHE BEJIMYMH Pa3HbIMHU CIIOCOOaAMU

ocoboM. B kauecTBe MEPOK UCIOIB3YIOT
U pa3nuyHbIMU Mepkamu. Hampumep,
3HU HEYI0OHO UCII0JIb30BaTh PAa3HbIE MEPKH,

1. U3mepb, CKONBKO CTakaHOB BOAbI B NHUTPO-
Boi Oanke, B8 OupoHe, B KacTpione.

ot o



3 sran. BBeneHne eIMHON MEpPbl €EMKOCTH

B nanHOM YIIpP2OKHCHHH IOCTH MOI'VT
CPaEBHHMTBL pasMephbl EMKOCTH,

Pa34He H CXOOCTEA, KaKas
EMKOCTB cocyaa Oomnbiire 1wm

MeEeHbIIIe EMKOCTH OpYIOoro cocyaa.




4 sran. ClnoXE€HHUE U BBIYUTAHUE BEJINYMH, BEIPAXKEHHBIX B JIMTPax

3. B Ganke 3 n monoka, a B8 6GugoHe Ha 4 n
Gonbwe. Ckonbko NuTpoB Monoka B8 Oupo-
He? Ckonbko nWTpoB Monoka B8 OaHke M
Ounone smecre?

. CKonpKoO Bcero...?

3. B Gonbwom seppe nomeuwaerca 10 n sopwl,
a B Manewbkom — 4 n. Ckonbko scero ...?



Otan 5 BeneHue Apyrux €AUHULL U3MEPEHUS BEJIMYNE
MEPEBOJI U3 OJTHOU €IIMHUIIBI U3MEPEHUS B APYT

Ortan 6 CinoxeHue U BEIYUTAHUE BCJIMYMUH, BBIPA’KCHHBIX B CIUH

OTtarn 7 YMHOXEHUE U JICJICHUE BEN

DOHBIX 3aJ]aHUI HE IPEACTABIICHO.
OMEHIOBAHO B3STh 3aJJlaHUS
KOB JIDYTHX aBTOPOB.



AHanm3 y4yebHUKOB MaTeMaTUKK
YMK d'lepcnektnBHaga HavdanbHasa wkona,A. J

CCCCCC



1 »Tan. O3HaKOMJICHHE C BEIMYMHOM,
HA OCHOBE YTOYHEHHUS KU3HEHHBIX IIPEACTABICHUN YUAIIUXCS

| 291. Babywka Hanuna Monoko w3 naketa Mwu
Wod CTakaH, Mawe — B Hawky, a kowke — B 6moal
Bcem — po Kpaés. Mwuwa 3auvHTepecoBancs, Ko
6abywka Hanuna monoka Gonbwe. OH pewwn, 4To ek
TaK Kak CTakaH Bblle YawkMm M yx Tem Gonee
6niogua. Mawa ¢ 3tum He cornacunace. Kro wu3
npas? Kak cpasunte BMECTUMOCTbL* CTakaHa, 4Yalku
6nioaua? Mpeanoxure csoit cnocob cpasHeHus.

Si-) MoxHO sm yTeepxaaTh, YTO BMECTUMOCTS MOSTO4H(
% ro naketa  Gonwwe BMECTUMOCTU  CTakaHa

BmectumocTu Yawku? BmecTtumocTu 6ni0f
BMecTuMocTn crakaHa u vawku BmecTe? [loyemy?




2 stan. CpaBHEHHE BEJIMYMH Pa3HbIMU CIIOCOOAMU: OMOIIBIO OLIYIIEHUN WM « Ha IJ1a3)




2 stan. CpaBHEHHE BEIMYHMH Pa3HBIMHU CIIOCO0AMU: ¢ HOMOIIBIO IEPEIMBAHUS B APYTOM COC

AMOCTH YalllKH.

804. Kormpa Mwuwa B3N CTakaH, 3anofiHeHHbLIN
MIDKOM, W nepenun BCE MONOKO B 4Hawky, TO OHa
JMRRG Okaszanacb 3anonHEeHHOW A0 Kpaés. Takum obpa-
BN, IMEecCTMMOCTb CTakaHa okasanacb pasHa BMECTUMO=
BN Mawkn. B aTom cnyyae roBOpAT, HTO XWAKOCTS,
Nonnsowan crakad, umeetr Takon xe OBDbEM, kak W
BIIROCTL, 3anNONHAIOWANA Hallky.

| KAk MOXHO cpasHuTb O0ObEMbI 1 Kr Mykm wn 1Kr

L BRxMana’?

DIBHNLP OQPSWPI



2 stan. CpaBHEHHE BEJIMYMH PAa3HBIMHU CIIOCOO0AMU: C IIOMOIIBIO HCIIOJb30BAHUS MEPOK

292. Mama Bapuna BapeHbe B Gonbwom Taasy,
IOTOM pasnuna ero B Tpu 6GaHKW, HANONHUB MX BCKMH
A0 Kpaes. BmecTuMocTb vero 6Gombwe: Tasza unwm OAHO

"'*“;309. Onuwure nNo pucyHKy npakTuyeckyilo pa
LS N0 pe3ynbraraMm KOTOPOMA MOXHO CpPaBHUTL BM
MOCTb CTakaHa m ero obbém (kKak peanbHOro npeame




3 sran. BBenenune enHONM MEpPhl €EMKOCTH

300. «Mawa, Ha nakete C¢ MONOKOM Hanuod
1 JINTP*. A 4TO 3TO 3HA4YUT?» — cnpocun Muwa.

«3TO O3Ha4YaeT, 4YTO Ha MOMOKO3aBOAE B Takue nak
Tbl @BTOMAT HanMBaeT OAHO U TO XE€ KONMMYECTBO MONC
KoTopoe wu3amepsierca 1 nautpoMm. BoT B8 Takoii 6aM
nomMmewaeTcs pPoBHO 1 AUTP XUMOKOCTU», — MOACHW
Mawa u nokasana Mwuwe NUTPOBYIO CTEKNSHHYIO GaHKy.

' [oe ewé B Xn3HM Tebe npuUxoauMnocb UMETbL Aeno
24 TaKOW eauHWUEen BMECTUMOCTW, Kak nuTp?




4 stan. CioXeHUe U BbIUYUTaHUE BCJIMYMUH, BBIPA’KCHHBIX B JIMTPAX

121. BbinonHu cnoxenue BE/INYUH CTONOUKOM.

56987 m + 32478 m = 689247 kr + 124563 kr =
25683 n + 74317 n = 162256 cm + 56874 am =
356 MuH + 45862 ¢ = 321 kB. M + 36248 kB. AM =

122. BbinonHM BblNMTAHME BENUYUH cTonbukom,
65489 m - 56897 m = 458967 T - 324567 T =
453218 n - 96587 n = 36285 cm - 256981 mm =
245 4 - 10256 MuH = S kB. M - 39875 kB. cM =

2 KB W - 338\R KB’ CW =
s = SOP3R | WW =




5 aran. BBeaeHue Apyrux €aAUHUI] U3MEPEHUS BEIIMYUHBI,
MEPEBOJI U3 OJHOW €IMHUIIBI U3MEPEHHUS B APYTYIO

307. Ans noctpoenus cnepyiowmx Guryp vcnon

BanuCb OAMHAKOBbie KyOuku. Ha3osu Homep owm

KOTOpas wuMeeT HavMeHblunii 0O6béM, U Homep ury

KOTOpas vMmeer Haubonbwunii 06bEM.

811. Mpu BLINOAHEHWM KAKOro ycnosusi OOLEMBI
ky0OB pasHbl? \
Bo ckonbko pa3 o6vém kyba ¢ pebpom 1 CM OTIM-
waercs or obbvéma kyba ¢ pebpom 2 cm? BbinonHu
MO0 cpasHeHne OOBbEMOB C MOMOLILIO PUCYHKA.




5 aran. Beenenue Apyrux eIuHUL] U3MEPECHUS BEJIUYUHBI,
MEPEBOJ U3 OJHOU €IUHUIIBI U3MEPEHUS B APYTYIO

Kybuyeckunii cantumeTtp M uamepenue obwnéma

1018, Onuwute NO PUCYHKY NPaKTUYECKylo pabory

0 uamepeHuio obvéMa MeTannuyeckoro wapuka ©

' pRaHMeM cneayiowero  o60pyaOBaHWMA:  MEPHbLIA
g pnenedvamMm no 1 kyb. CM, KOTOPbIA 3anONHeH
Jo ormetkn 10 Ky6. CM, U MeTanAM4YecKuin Wapuk
DOM 2 CM.

fe 312, Yemy paBHa nnowans kKeagpara CO CTOPOK
2% | 1 cm? Yemy paseH O6bEM Kky6a C peGpom 1|
Kak MOXHO Hasgarb 3Ty eauHuuy ob6bvéma? OB6bAC
cMmbicn Hassanua KYBUYECKWIA CAHTUMETP*.

Yemy pasen 06véMm kyba c pebpom 2 cm? Boipa
3T0T OO6bEM B KyOM4ECKMX CaHTUMETpax, MCNoNb3ays
KPaWeHHYI0 3anucb: Kyb. CMm.

313. Kaxpoe pneneHve MEpPHOro cocyda CooTee
creyetr 10 ky6. cMm. Onpegenn 06bEM XvWOKOCTM B
O Ha KaXAOM pPUCYHKe.

816. Onpepnenu 06bEM B KyOMYECKUX CaHTUMETPax
WOPAXEHHOM HA pucyHke GUrypbl, ecnum OHa COoCTaBnes
W3 kybos ¢ pebpom 1 cm.

314. Ckonbko Ky6ukoe C pebpoM 1cM MOX ]
NOMECTUTL B NPAMOYrONbHYIO KOPOOKY, AnvMHa KOTOPOW
10 cM, wupuHa 5cm, a Bbicota 4 cM. Yemy pasHa BM
CTUMOCTb artoit kopobku B KyGu4eckux caHTumeTrpax?

92

JanMwm B BMAE nNpPOU3BEAEHUMA 4ucno Kyb6oB, M3
JIOpLX cocTasneHa paHHas durypa.




5 sran. Beenenue aApyrux eIuHUL] U3MEPECHUS BEJIUYUHBI,
MEPEBOJI U3 OJTHOU €IUHUIIBI U3MEPEHUS B IPYTYIO

Ky6uyeckuii AeummeTp u nurp

327. «Mawa, no4YeMy Ha MepHOil Kpyxke
OAHOTO U TOro Xe neneHws ¢ oaHoN CTOPOHBLI Ha
1n, a ¢ ppyroi 1 ky6. aM?» — cnpocun Mwuwa.

Oteer Mawm 6bin  Takum: «JIMTp 1 kyBuue
AGUMMETD — 3T0 eauHuusl O6béMma. A HanucaHb!
OKONIO OAQHOrO U TOro e aeneHus NOTOMY, N4TO...»
fey }ﬂpo,aonxu oteer Maww, onupasce Ha cneaylowl
£25 cooTHOWeHwMe.,

328. Ckonbko nutpos XWAKOCTM nomewiaercs 8
C NPAMOYroNibHLIM AHOM NAOWAaLIO 6 Ks. AM U1 BLICOT
1 aM? Kakue pasmepbl nNo anvHe wu WUpuHe
UMeTb AHO 3Ttoro 6Gaka?

329. Meranauueckuii 6ak wmeer
HAwmHa ero pefpa 2 am. Ckonbko nutpoe 8
eTcA B 3ToM Bake?

330. BmectumocTts Kactpionu 5500 ky6. cM. Moxk
M B 3Ty KacTplonio Hanute 5n sogs?

331. B aByx oaMHaKOBbIX KacTpionax nomewaern
5n sogw. Onpepenn BMECTUMOCTb OAHON Takol KacTpk
M B KyOU4ECKUX CaHTUMmeTpax.

332. BaHka UMeeT BMeCTUMOCTS 3n. B Heé Han
2300 ky6. cM Monoka. CKONbKO ewé kxybuyeckux ca
METPOB MONOKa HYXHO AONUTL, YTOGLI HANONHUTS 6anky?




S atan. Beeaenue apyrux e IMHUIL] U3MEPEHUS BEJIMYUHBEI,
IEPEBOJI U3 OJHOW €IMHUIIBI U3MEPEHHUS B APYTYIO

EAVHULIBI BMECTUMOCTU U OBBEMA

1 kyOnuccknin cantmmerp (1 kyb6. cm) -
oOLeM KyOa ¢ JMMHON CTOPOHLE 1 CM

I kyOnueccknn neuumerp (1 ky6. am) -
00OLeM KYyOO € JUIMHOWN CTOPOHBLE 1AM

I kyOnuecckmn merp (1 kyd. m) -
00OLOM KYyOO G UMHON CTOPOHLE 1 ™M

1 kyO. s (1 ') 1000 kyG. em (1000 cm®) =1 nutp (1 n)

1 kyOG. m (1 m') 1000 kyOG. am (1000 am?) = 1000 nutpos
(1000 1)~ 1000000 kyG. cm (1000000 cm?)




6 stan. CiloXeHHe U BbIUMTaHUE BEJINYUH,
BBIPAKCHHBIX B €UHUIIBI JIBYX HAUMEHOBAHUM

320. Buipazu B kybuyeckux caHTUMeTpax v BbiNois
HU CNOXeHue.

1 ky6. am + 500 ky6. cm = 3 ky6. aAm + 3 kyD. CM®
1 kyG. am + 10 ky6. cMm = 10 ky6. am + 1 ky6. CM B



7 oTan. YMHOXXEHUE U JIeJICHNE BEJINYUHBI Ha YHUCJIIO

124. BbinonHM ymHOXeHWe uucna Ha BENNYUHY
CTONGMKOM.

7+ 58672 mm = 3 + 758683 ky6. cm =
15 - 6543 y = 34 - 3598 n =
6 + 42357 y = 27 - 3698 kB. cM =

125. BbinonHu penexue BE/IMYUHBI HA 4YUCNO CTON-

6ukom.

24579 cm : 9 = 968732 n:4 =

693432 k8. M : 18 = 631275 ky6. m: 15 =
968735 kr: 5 = 475233 ¢c: 11 =




AHanu3 y4yebHukoB matematuku YMK
Lunctema passuBatoLlero ooydeHus Jl. B. 3aHKc
. . AprmHckag

W.W. Apruncxas, E. 1. Ueanosckas, C. H. Kopmuwuxa

MATEMATHKA

W.WN. Apru 7, C.H. KopMuwmsa

MATEMA'I'HKA

% E W Meanoscran, C

MATEMATHI(A ‘




1 3Tamn. O3HaKOMJICHUE C BEJIMYMHOM HA OCHOBE YTOYHEHUS
KU3HECHHBIX MPEACTABICHUN YYAIIUXCS

1) PaccmoTtpu npegmeTtbl Ha PUCYHKe.

Ha kakue reomerpuueckue Urypbl NOXOXKU 3ITH
npegmeTtbli? Yem npegmernl oTauyaloTcs gpyr oT
apyra? Yem oHu noxoxu? Kak ux BCe MOXHO Ha-
3Bartb?

2) MoXxHO nM uX HasBaTb NPOCTPAHCTBEHHbIMWU?
A 06bémHbIMU? YTO O3Hauaer cnoBO «06bEM»?
O61bém nokasbiBaeT, CKONbKO MecTa npegMer 3a-
HMMaeT B NpPOCTpPaHCTBe.




2 3tan. CpaBHEHHE BEJIMYMH PAa3HBIMHU CIIOCOOAMMU:

Kakue enuHWMUbl W3MEPEHWs ANUHbI Tbl 3Haews?
3anuwKM ANMHY OTpe3Ka, MCNONb3ya pa3Hble eanuHUUD
U3MEPEeHUA ANUHDI.

2) Kak yawarb maccy topra? Kakue epu-

HUUBI W3MEpPEHHUA MaccCbl Tbl 3Haews?

3) Kak yawatb, rae OGonbwe monoka

g8 BugoHe unu B Kactprone?

f P < £ ' =3
X l’ “" ,' // J
: - >/

MOXHO NM 3TO Y3HaTb, MCNONbL3YS MEepKH chesa?
Kak 3TO MOXHO caenarb?

4) Kaxkue MepKu HMCNONb3YIOTCA B KOKAOM cnyqae?
o Kysummn Bmeniaer 8 CTaKaHOB COKa.
o D10 copoxaseacépnas Oouka.
B nakere nsTh 4YaiekK MOJIOKa.
o [IpyaMMail MUKCTYPY 1O CTOJIOBOH JIOXKKE.

5) Mpuaymaw Apyrue MEpKU ANA HW3IMEPEHUA KONW-

yecrTsa XXHUAKOCTH.




3 sTan. BBeaeHne eauHOM MEepbl EMKOCTH.

& ) 1) Tebe 3Hakomo cnoso nuTp? Toi 3Haewsb, 4TO
U3MEPAIOT nUTpamu?

JinTtp - eanHMua mamMmepeHus
KONMUYecTBa XuakKocTw.,

Korpa y3Halor, CKONbKO NUTPOB NOMewaercs B M-
KOCTb, TO TrOBOPAT, UYTO U3MEPAIOT €€ BMEeCTMh-
MOCTb.

Echu uucno obosnavaer konuuectso NuTpos, PRAOM
C HUM nuwyTt Gyksy n (nuTp).

2) 3anuMwu BMECTUMOCTb NPEAMETOB, W30OPAKEHHBIX
Ha PUCYHKe.

, " <
1A 5A 1
4 <

3) MNpoumuran: 6 n, 28 n, 15 n.




4 sran. CiaoXeHue U BEIYUTAHUE BCJINYHWH, BBIPA’KCHHE

HBIX IIPUMEPOB HE MPEACTABIIEHO.
ATUTHCA K IPYTUM aBTOpPaM y4E€OHHUKOB.



5 sran. BeeneHue Apyrux €IUHUL U3MEPECHUS BEJIMYKHBI.
[TepeBoa U3 OMHOM €IMHUIILI U3MEPEHUSA B APYTYIO.

1) Kakas cBs3b Mexay egvHUUAMKU U3MEpeHUs ANu-
Hbl W eAuMHUUAMKU Mu3MepeHus naowanu?

1 Mmm u 1 mMm? 1em u 1 c™M? 1 am u 1 g™
1TmMmu 1M 1 km u 1 kM?

2) Moaymait, kKakumu eguHuuamu yaobHo u3MepaTb
ob6bvém. Ob6bsicHU CBOE MHeHue.

O6bEM u3MepAIOT KYOUUECKUMH MUNNUMET-
paMu, KybuuecKuMMM caHTUMeTpaMHu, Kybu-
YeCKMMU fAeuuMmerpamMu, Kybuueckumu mer-
paMu M paxe KybuueCcKMMM KHIOMETpaMM.

3) Kakyio eauHuyy obbvéma wusobpa-
»aeT Ky6 Ha pucyHke? 1 cm
HaumeHoBaHue 3TOM eauHUubl U3Mepe- 1

HUMS ob6béma 3anucbiBaeTcs Tak: 1 cm
1 ky6. cm, wunu 1 cm’.

4) 3anvwm HaMMeHOBAHWUA OCTa/IbHbIX €AUHWUL W3Me-
peHusi obbvéma.
5) Mopymah, CKONbKUM KyBUUECKMM caHTUMeTpam
paseH ob6béM kopobku w3 3apanus Ne 301.

@ 1) BbinonHu ykasaHHble AeUCTBUSA.
600569 —782:23
932 -79 + (571 — 263) - 64
906 - 52 + 568 - 35
2) UameHn nopsaoK AENCTBUM B BbipaXKeHUAX, He
MEHSAA 4YUCen M 3HAKOB [AEUCTBWUM.

3) lMNpeanoxu pewuTb COCTaBNEHHbIE BblpaXKeHUA
OAHOKNACCHUKaM.

16




5 sran. BBenenue apyrux eIuHALL UI3MEPEHUS BEIUYHHBL.

IlepeBoa U3 OJIHOU €AUHULIBI U3MEPEHUS

B JIPYTYIO.

@1) Paccmotpu ueptéx kopobku, pa3mepbl KOTOPOW
ykasaHbl B caHTumeTrpax. Ckonbko Kybukoe obbémom

1 cm’ nomectutcs B 3TOM KOpOOKe?

&

2) Hanau 3HaueHue npou3BEAEHUS ANUHDI, WUPHUHDI
u BbicoTbl Kopobku. lMonyuunocb 1O e uucno?

3) Bepen nu cnepyrowmn sbisoa?

O6béM npsaMOyronbHOW nNpU3Mbl paBeH
3HAYEHHUIO NPOMU3BEAeHUA €€ ANUHbI, WH-

PHUHBI W BbHICOTHI.

4) @opmyna obbvéma nNpPAMOYroNbHOW NPU3MbI Bbi-

rNAAUT Tak:




5 sran. BeeneHue Apyrux eIUHUIL U3MEPEHUS BEJIMYHUHBL.
[TepeBoa U3 OMHOU €IMHUIILI U3MEPEHUSA B APYTYIO.

1Mmm 1 mm?

Tecm=10 MM 1 cm?=100 mm?
1am=10cm 1 am?=100 cm?=

=100 mm = 10000 mm?
1m=10gm= 1m2=100 gm2=

=100 cm = 1000 mm 10000 cm?= 1000000 mm?

«YT06bI y3Hatb, CKOJIbKO KY6MH8CKMX MUN-

NUMETPOB B KyOMUECKOM CaHTUMETpe, HyX-
HO BbIPa3WUTb €ro AAUHY, LWUPUHY M BbICO-
Ty B munnumetpax. Kaxpoe wu3mepenue
pasHo 10 mm. [lepemHoXuM 3T uucna
u nonyuum 10-10- 10 = 1000 mm’».




6 sTan. Cia0XeHHE U BBIYUTAHUE BEJIMYMH,
BBIPAKCHHBIX B €UHUIIBI IByX HAUMEHOBAHHUM.

8 m° 57 am* + 23006 am’

8 M —2m 24 gm’



6 oran. CloXKeHue U BEIUYUTaHUE BCJIMYUH,
BBIPAKCHHBIX B CAAMHHUIIBI ABYX HAaUMCHOBAHUMU.

25 am® 78 cm® — 18 am’ 99 cw™’

M4A u.2 c.74

1€ UBMCPCHUA, Mbl MOKCM PCIINUTH BBIPAKCHNUC 3aMCHHUB

aT K CTaHJapTHOMY BUIY (aM® cM?):




YMHOXXEHHUE U ACJICHUC BCIIMYNHBI HA YHUCJIO.

‘ M’ 56 cm’ - 4

> =20 cm® 224 cm®




7 oTarn. YMHOXXEHUE U JIeJICHNUE BEJINYUHBI Ha YHCJIO.

s B CTOJIOMK.
: 14=3858 cm?®

54 gm® 12 cm’: 14



W3i0KeHne reOMETPUYECKOr0 MaTepraia no BCeM MporpaMmMaM MPOBOJIUTCA B HAMISITHO-IIPAKTUYECKOM ITJIaHE.
Pabotasi ¢ reOMETPUYCCKUM MAaTEpHaioM, JETH 3HAKOMATCS M HCIOIL3YIOT OCHOBHBIC CBOMCTBA M3y4aeMbIX
TCOMETPUYECKUX (Uryp. 3ajaHusl pacmojiararoTcsi B IOPSJAKE YCIOXKHEHHUsA. B mporpamMmax y4uTHIBAIOTCSA
BO3PACTHBIE 0COOCHHOCTH JICTEMN.

ITo mporpamme Mopo M. U. («Illkona Poccun») nereri ¢ JaHHOW TEMOM 3HAKOMSIT ITOBEPXHOCTHO B IEPBOM
KJIaCCe: BBOJST IMOHITUE «IUTP», BBIIOJHIIOT YIIPAXKHEHUSA HA CIIOKECHUE U BHIYMTAHWUE BEJIMYMH, BBIPAXKECHHBIX B
autpax. Jpyrue BeanunHbl H3MEPEHUST 00bEMa HE pacCMaTPHBAIOT.

ITo mporpamme Aprunckon 1. 1. («Cuctema pa3uBatoiiero ooydyenus JI. B. 3aHkoBa») 3HAKOMCTBO C JAHHOM
TEMOM HaYMHas CO BTOPOro Kjiacca, a TepMuH «O0BEM» BBOJAT BO BTOPOM IOIYTOAUN YETBEPTOIO Kiacca.

BoJiee noipoOHOE M3yUeHUE TaKoW BEJIMYMHBI Kak 00BEM MIJIM €MKOCTh HaOmtogaeTcst B yueoHukax A. JI. Uekuna
(YMK «lIlepcriekTiBHasi HayajabHas 1IK0JIa»). B TaHHBIX yYeOHMKAaX PAaCCMOTPEHBI BCE ATAIbl U3YUEHUS BEJIUUUHBI CO
BCEM HEOOXOAMMBIM MaTepHUaIoM JJis U3yUEHUs 1 3aJJaHUSIMU Il OTPpa0OTKH HOBBIX 3HaHUW. MaTepuai
IPEACTABJIEH IOCTYITHO U UHTEPECHO.

YyeOHbIe 3a/jaHusl IPAKTUYECKOTO XapakTepa SIBISIOTCS CPEICTBOM U yCI0BHEM (OPMUPOBAHUS CIIOCOOHOCTH
HCIIOJIb30BaTh YHUBEPCAJIbHBIC 3HAHUS U YMEHUSI, Pa3BUTHS HHTEpECa ACTEH K UCCIEAO0BAHUIO TPOOJIeM
OKPY KaIoIIero Mupa. A Takxe (hOpMUPOBAHUE T€OMETPUYECKUX MIPEACTABICHUHN SABISETCS BaXKHBIM pa3/ie/ioM
YMCTBEHHOTO BOCIIUTAHMS, UMEET IUPOKOE 3HAYCHUE BO BCEU MO3HABATEIILHOM JICSITEIbHOCTH YEJIOBEKA.



Cnucok nutepart

OOYUCHUA MJIQAIINX IIKOJIbHHUKOB
€MaTHUKU B HaYaJIbHBIX KJaccax». YdeOHoe

IpenoiaBaHus MaTeMaTHKH B HAYaJIbHBIX KJIacCcax)»
bBa C. B. Yue0. a4 o01mieo0Opa3oBar. opranuzanui. B 2

. 1 —4 knacc.
asg E. ., Kopmummuaa C. H. Maremaruka: B 2 4. 1 — 4 xiacc.



Cnacubo
BHUM



